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Aufgabe 1 (Konfidenzintervalle)

Von n = 10000 iberpriiften Zugriffen auf einen Webserver verwenden H = 8120 Benutzer
einen veralteten Browser. Geben Sie fiir den relativen Anteil der Benutzer mit veralteten
Browser ein Konfidenzintervall an, das hochstens mit Wahrscheinlichkeit o nicht eingehalten
wird.

Aufgabe 2 (Identifikationsnummern)
In einem Netzwerk wird jedes Paket zufillig und gleichverteilt mit einer Identifikationsnummer
aus {1, ..., N} versehen. Durch Abhéren von m Paketen mochten wir N ermitteln.

a) Konstruieren Sie einen ML-Schitzer fiir N.

b) Bestimmen Sie ein Konfidenzintervall fiir N, das hochstens mit Wahrscheinlichkeit v nicht
eingehalten wird.

Aufgabe 3 (Routing)

Zwei Routen durch ein grofies Netzwerk sollen verglichen werden. Dabei werden je zwei Pakete
gleichzeitig losgeschickt und anschlieflend festgestellt, welche der beiden Routen die kleinere
Antwortzeit hatte. Dieser Test wird 1000 mal durchgefiihrt, wobei Route A in 560 Féillen
schneller war als Route B. Kann man auf einem Signifikanzniveau von « = 0,05 die Nullhy-
pothese annehmen, dass Route A hochstens so schnell ist wie Route B?

Aufgabe 4 (Lieferanten)

Bei insgesamt 1000 Angeboten hatte 350 mal Lieferant A, 320 mal Lieferant B und 330 mal
Lieferant C' die kiirzeste Lieferzeit. Kann man die Hypothese “Alle Lieferanten liefern gleich
schnell” auf einem Signifikanzniveau von a = 0,05 ablehnen?

Aufgabe 5 (Antwortzeiten)
Von zwei Routern liegen folgende Messwerte iiber die aufgetretene Last vor, ndmlich
Router | Last

A (53,53,37,73,58,61,38,54)
B (33,66,26,43,46,55,54)

Unterscheiden sich die Lasten signifikant (« = 0,05), falls die Belastungen mit identischer
Varianz normalverteilt sind?



